

Zala-Somogyi Közlöny



Kiterjedv

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a széplrodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat, egész évben.

Előfizetési iroda és kiadó hivatal: **WAJDITS JOZSEF** könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben házasos hirdattal és vidékre postán küldve:
Égész évre: 6 ft. — kr.
Fél évre: 3 — —
Évesjegyre: 1 — 80.

Hirdetések

A hat házasos petitiótört 1-estől 7-ig.
2-estől 6-ig minden további hirdattalért 6 kr.
Helyiügdi minden egyes hirdattalért 30 kr.
A nyilatkozat
egy petitió hirdattal díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

H. Kanizsán: **K. ADÓ HIVATAL.** Pesten: **ZETSLER M.**
Bécs: **HAMBURG, Berlin, Majna-c. Frankfurt. és Baselben: HAMBURSTEIN & VOULGER.** Lipcse, Berin, 4
Stuttgartban: **SACHS E. & TARSÁ.**

A nagykanizsai tisztujtás.

Alig hihető, hogy a két testvér-házban volna még egy második hely, hol a városi tisztujtás annyi nehézséggel folya le, mint városunkban! Pedig általánosan ismert dolog, hogy Nagy és Kis-Kanizsa polgári bírorság, és ősi alkotmányunk, a szabadválasztás rendjében nem állanak hátul, melyért veszélyt nem ismerő erőlesen azembe szállnak a pártusát olykor hevesebb előfordulások is, mellette munkás, szorgalmas és takarékos a mi fő: totótl taljig tiszgyökeres magyar, a így a hazaszeretében pártatlan, mégis a tisztujtások alkalmával majdnem túlzásig fokozzák es iránti buzgalmutak.

A szabadválasztási jog csak akkor ünneppi dadalát, ha a többségnek, mely, ha minden igaztás és egyesek alattomos asztás nélkül, egyedül a honpolgári meggyőződés szilárd érzetéből merítve esmpdtelemlül gyakorlatitak.

Féjdalom, a részrejelatlan bírdó tapasztalása szerint, es alkalommal is némi igaztosság volt észrevehető: természetesen a nép gyonge oldalát érintve és elzárva, a békés és szabadelvű, de egyenesimint független alkotmányos választás elé többzörös akadályok gördültek.

De menjünk a dologra.

Több hó óta élénk érdekltség uralkodott városunkban a közleg tisztujtás érdekében annyival is inkább, mert már egyszer a választás meglitault. Végre falragasok által is tudaták városunk választó polgárságával, hogy f. évi jan. 30-ka üzetett ki tisztujtási napot. A várra várt eseményes nap reggelt megérkezvén, adósló lengedese és zenezó kísérelével a negyzármu választó polgárság a Zöldfa vendéglő, termében mint a választás színhelyes, hangzva: Éljen Halvax József városbíránk! míg a másik párt Albiany Flóriánt ólajtva bírdó eseményben haladt a kitűzött hely felé. A szomban eszembarren felül levén, választási elnök Hegedüs József ur élénk beszédben nyitá meg a polgári jogok legzsebb gyakorlatla végetit tisztujtó gyűlést; mely után Baboohay János városbírdó ur személyesen megköszönte a bizalmat és a tisztikarral együtt letezte hivatalát és a város kulcsait, egy a pécsett, a választmány elnöke kezébe oda át. Erre aztán es egyik párt avasvást kért, a másik ellenzete, ebből lármá kerelkedvén, es elnöknek higgadt, parlamentaris modorú erőlyes intakodással sikerült a negyzármu választmány lecsillapítani es érvényre emelni azon indítványt, hogy egy kandidáló és avasvatsúsdó bizottmány választások, míg a avasvatsú megörölt, mely igen nagy nehézségekkel járt, sote lett es így a tulajdonképeni

tisztujtás más napra, jan. 31-re halasztatott.

Megemlítendő, hogy jan. 29-én szorotve tisztelt megyei első alispánunk, tekintetes Barcza Sándor ur városunkba érkezvén, gyengélkedő betegeskedése következtében 30-án a tisztujtógtylés termében nem jelent meg.

Másknap, jan 31-én ismét hasonló nagy számmal jelent meg a polgárság a választás színhelyén. — A feljövétel csak igazolás mellett történhetett. Közkeveségt alispánunk, magát jobban érezve, s hivatali ügybuzgóságát egy perczig sem feladva, zúnni nem akaró éljen közt érkezett a terembe és huzásbaszédében a pillanat helyzetét tapintatosan alkalmazva oly hatást tón, melyet sajnáljuk, hogy egész terjedelmében nem közöbérjük, de a tisztujtóra vonatkozólag azon határozott es törvényes feltételt kikötötte, hogy a mennyiben a választó közönség törvénytuló bírdó választani nem akar, kötelessége az igazság kiszolgáltatása érdekében leg alább más 3 törvénytuló tanácsost választani, mert ezeknek jelenléte az írelethozáshoz mulhatlanul megkívántik.

A szavazás megkezdvén, élénken folyt; déli órákban Halvax József városbírdó és Caery István tőgyjegzőnek lett terem es szavazattöbbséggel megválasztva.

Ez alatt a zaj, a lármá folyton nőtt a két párt között. A kandidáló bizottmány elkülönözten, törvényileg titkosan a kis teremben működvén, a fokoneként zajosbodó tanácskozmány pedig a nagy teremben folyt, mely alkalommal talán tulbuzgóságból s a polgári jog gyakorlati érzetétől elragadtattan avagy örömitassan (?) inparlamentaris modorben egy érdekelt egyén felszólolván, komoly jelenetre adott alkalmat s a megyei főcsendbírdos és a pandurság közbejöttét vette igénybe, hogy az ingorelt kedélyek összehűködése komolyabb szint ne öltessen magára.

Az időközben megválasztott két törvénytuló tanácsos egyik személyesen, másik megbízottja által kijelentvén, hogy a különben reijok nézve megtiszelt választást ily körülmények között elnem fogadják, a megyehatóság nevében jelenlevő első alispán ur által a választási elnök, illetőleg kandidáló bizottmány megkeresett, hogy helyetelt másokat es mtután a törvény a városi törvényeseknek még egy harmadik törvénytuló tanácsos jelenlétét mulhatlan feltétlenül tűzi ki, még egy harmadikat is annál inkább kandidálnak, mivel a főjegző (habár törvénytuló) ennek helyét annál kevésbé pótolhatja, miután es a város közigazgatás es közgazdaszát, egy a törvényeséki jogysúttisat le leend elfoglván.

Rövid szünet után a kandidáló bizottmány a mellékterembe visszavonult es hosszabb tanácskozás után a választási

elnök azon jelentéssel tért vissza első alispán urhoz, hogy a városban székeltő törvénytulók közül hivatalt vállalni egy sem ólajtva a vidéki vállalkozók közül pedig azok ismeretlensége miatt egyet sem kandidálhatván, nem képes megválasztás végetit csak egy törvénytuló is a választó közönségnel javaslata hozni.

Ennek következtében a polgári jogok legzsebb gyakorlatának kereké ehhez képzett es városunkban elég számmal található szakmális egyéneknek egyenlenség szulte visszavonulása miatt utjolg megakadván, üdvösnek találta megyei alispán ur a tisztujtási gyűlést további megyei intézkedéig — sajnálatlul bár — felfüggeszteni. Ennek következtében a nagykanizsai tisztujtás két napi folyónos erőv vita után másodszor is megújult.

A közigazgatás, személy es vagyombiztonság kívánatos megtartása végett megyei első alispán ur a következő ideiglenes rendzabályt es megbízat boasított ki hivatalosan:

Tekintetes Szolgabírdó ur!

A tegnapi és ma napon át a megkiserített Nagy-Kanizsa városi tisztujtás ismét meghusult, es legnagyobb sajnálkozó omra es nagyfontosságú városban ideiglenes állapot helyreállítása, szives fáradozásaim daczára, nem sikerült. Ezen tisztujtó szék kezdete alkalmával a vármegye közönsége által mult évi junius 17-én ideiglen behelyezett tisztikar hivataliról lemondván, es az újnak törvényes megválasztása nem eszközölthetvén, a város tényleg ezen órsban előjáró nélkül van.

Miután pedig ezen állapot csak egy napot át sem tartható, azért is hivatalos kötelességemnek tartottam es hiányról addig is, mig a tek. megye közönsége, horá jelentésemet ezennel megteendm, bőveben intézkedend, egy oly városi tisztikar ideiglenes összeállításáról s helyettesítéséről gondoskoddam, mely a városban a csend es a rendet fenntartása s a sürgetős, nem halasztható ügyeket addig is a városi tanács nevében elintézte, s e czülből ideiglenesen t. i. a tek. megye közönségének további intézkedéséig:

a városbírdó tisztre Halvax József urat, tanácsosokul pedig Wlasits Eduárd, Wágner Károly es Szandveber J. urakat helyettesitem, s egy úttal es utóbbi a városkapitányi hivatal teendőivel is megbízom; — tek. főbírdó urat pedig megkerestem, hogy ezen rendelkezéseimet a város közönsége előtt közhírré tegye, s novezott urakat mindjárt holnap az újabb választás visszahelyezett város előbbi képviselő testületének bemutassa es tisztikbe beigtassa, egyúttal a város közönségét komolyan oda útásítsa, hogy a novezott urakat mindenki a város ideiglenes törvényes előjáróinak ismerje, s személyük, egy intézkedéseik iránti kellő tisztelt es engedelmességgel viselkedjék.

Végre megjegyzem, hogy a választás alá nem eső számadó s kezelő hivatalnokok tisztjeiket továbbrt is folytatni tartoznak es ennek teljesítésében senki által se gátoltassanak.

Kelt Nagy-Kanizsán, január 31. 1868.
BARCZA SÁNDOR, s. k.
Zala megye első alispája

Ezen hivatalos rendelet értelmében t. Martinkovits Károly főszolgabírdó ur többek jelenlétében Halvax József urral az esküt letétette s azon perczben a város kulcsait s pecsétjét ideiglenesen átadta; s így városunkban a közigazgatás — bár esonkultán, — de kívánt rendben áll, es szerény ólajtásunk csak arra terjed, hogy újolg a tisztujtás mielőbb megtartatván, ennek alkalmával mind azon egyének, kik szellemi képzettségök es társadalmi jellemük által a város jólétének előmozdítására hivatnak, kellőleg tekintetbe véteszenek es a köbjület kívánta hivatalos állomásokra minden más szemlé es pártérdék háttérbe szorításával meghívassanak.

Végül megjegyezzük, hogy a helybeli izrelitük is gyakorolták polgári jogukat es a szavazásban jelentékeny számmal vettek részt. Első alispán ur fentebb említett beszédében szinte előhozta őket s figyelmeztette, hogy most már az édes haza édes gyermekeivé lőnek, simuljanak is hozzá es a laza jöletét sziv es tettel mozdítsák elő.

Perczel Mór látogatása Szegeden.

A fentisített hasafi január 8-án érkezett Szegedre. Az egész város ünnepies alakot vett magára. Nem volt itt mondva csinált fogadtatás. A legelső osztálytól fel a legműveltebb osztályig, egyesek, egy mint teatületek siettek az üdülőházhoz. Három óra után robogott a vonat a pályaudvarba. Néptenger vette körül a kocsiat, s a rég nem látott honvédutárokot a kocsiból kiszállá-akor a honvédegylet elnöke fogadta igen szírvényes es átható szavakkal. A szeretett vendég meghatottan es megható választban köszönmeg es ünnepléses fogadtatást.

Ezután megindult a menet. Az indóháztól lakásáig — a honvédegylet elnökének házáig — mely távolag oly hosszú lehet, mint Nagy-Kanizsa Kis-Kanizsáig — szélesan terjedő sorfálak képezett, az üdvöslő néptömeg. A hiaró előtt es után, melyen a táborok földetlen fölél állott, díszlovasok léptettek. Ezeket követő a kocsi végetlen sor, A huzak nemzeti zászlókkal voltak ékítve. Szivből jött éljen kiáltások hangzottak szakadatlanul. Az üdvöslő számtal nagyítás nélkül tehetjük 20000-ra.

A táborok, szállására érvén rövid étkezés után fogadta a tisztelő testüle-

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve
SOPRON- és VÁSMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdászat, tudomány és művészet köréből.



Megjelenik:

minden szombat,

egész íven.

Beiratásról írod és hirdő hivatalni:
WADITS JOSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben készvesztés korlátlan és vidékre postán küldve:

Egész évre: 6 forint — kr.
Fél évre: 3 — " —
Évesre: 3 — " — 60.

Hirdetések

A hat hónapos példányért 1-szer 7 kr.
2-szer 6 és minden további példányért 5 kr.
Hátrégni minden egyes példányért 30 kr.
A nyílt téren
egy petty sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

H. Kanizsa: K. ADÓ HIVATAL. Pesten: ZERLER M.
Bécs: Haasburg, Berlin: Majna-m. Frankfurt-és Basil:
ben: HAMBURGER & VOGLER Lipcse: BERG,
Stuttgartban: SACHSE & TARRA.

Megyei közügyek, Zala-Eger- szeg, február 3-án, 1888.

Nagy napunk volt, a szép számmal megjelent bizottsági tagok meleg részvételével, főispán ur és mltsza lelkes szavakkal nyitotta meg a gyűlést, elmondta vívmányainkat! s boldog új évet kívánt Zalamegyének.

A szokásos alispáni jelentés után, Barcza Sándor ur emelt szót; a igen levoerleg hatott kedélyre, hogy a kanizsai bíró választás ismét sikertelenül maradt, — előadói kiküldetésre öreményét, — felhívá a megye közönségét e tárgyban intézkedésre javaslatba hozta: nincs más mód az egyenlenségek kiküldetésre mint Nagy-Kanizsát saját körélmére Kis-Kanizsától hatóságilag elválasztani. A megye közönsége egy törlntélyes férfiakból alakult küldöttséget nevezett ki az ügy végrehajtására, — Kis-Kanizsát pedig a főbírói hatáskör alá helyezte.

Ugyan esen küldöttséget utasítá, hogy a bajosai ügyben, melynek lakosai annyiszor megárték a birtokjogok tiszteletben tartását — ellenök fenytitő vizsgálatot tartson, s egy úttal a kar hatalmat is elrendelje. Bár csak a küldöttségnek sikerülne felvilágosítani a tévútra vezetett népet — minden kevesebb lenne azok számára, kik a közönséget felzavarták?

Ötvenhatott az árva Gyekről szóló jelentés; örömmel tapasztalánk, hogy szorgalommal iparkodtak az illetők a múlt maradványait elentézni, tagadhatalan, hogy a szorgalom igen sokat szokott pótolni, a 4-dikén tartott gyűlés egyiké volt a legzajosabbnak, okot adott rá az egereszi bíró választás, nem csak a részletekbe bocsájtkozni — a 4-ét benyújtott folyamodványra csak annyit jegyzek meg, nem helyeslem a 5-ös és a 6-os arány kifejezést, — a másiknak hosszúsága igen untatott, és unalmasá vált, — mert az imrodor csak úgy felel meg a czélnak, ha mondd rövidbb és vélsőbb. A benyújtott folyamodványoknak akadtak védői, csak a legzajosabb híányzott, mely önkelléke a tanácskozmányoknak a tisztelettel való személynélküliség; vélelőnyesen szerint a kérdéseket így lehet feltenni: helyesebb-e a főbírói eljárás, mely hivatkosított a törvényre, s mely a választásról kijelölt, vagy pedig ildom-e a főbírói helyettesítéssel a megvártatás választás, mely a lakosság többségét a törvény szerint történt? Szavazás után Olajvári Lajos ur indítványa fogadtatott el, mely indítványba a megye jogait a jövő választására nézve fenntartják.

Nabiankban midőn oly érdekes közügyek fordulnak elő, igen gyakran meg kell, hogy előgáznak a vélemények, de a többséget kétfelnyújtás által ki lehet nem lehet, igen óhajtott volna

Somogy megye példáját követve a golyózással szavazást behozni, mert ez által igen sok időt nyernének, mit az angolok az életben leg többre becsülnék.

Miután alkotmányos életünkben a nép nevelés újabb lendületet nyert, a világiak hatásköre is szélesebb alapra kiterjesztett, szabad legyen nekem is az egereszi iskola-gondnok urnák csak annyit megadni, hogy a szem az emberi testnek legnemesebb orgánuma lévén, — nagy szükség van rá, különösen az ifjúságnak. A III. osztály kályhája el van repedve, nem állja ki a szűzást, czél szerű volna kijavítani, vagy újat csináltatni, mert a füst nagyon alkalmatlan, igaz, hogy mindezeket csak gyermekek után tudom, de a példabeszéd azt tartja, hogy a gyermekek igaz szoktak mondani, és azt örömmel is visszavonom, ha az ellenkezőről megcszólottam. — Áldás! békeesség legyen velünk a viszontlárásig!

BARANYAI ELEK

A nagykanizsai tisztajtás.

Lapunk utolsó számában a nagykanizsai tisztajtásról írt cikkben több oly hiba csuszott be, melyek részint értelmes zavarók, részint pedig (egy es mondatai kiszakasztva) a cikk irányával ellenkeznek, és téves magyarázatokra adnak alkalmat.

Midőn ezt olvasó közönségünk előtt nyíltan bevalljuk, és mentségünkre az idő rövidségét (hisz a tisztajtási kísérlet január 31-én este fejeztetttívben, lapunknak február 1-én reggel megkelettel jelenni) felhozunk, nem késünk a lényegesebb hibákat a következőképp kijavítani.

Ugyan is a 3-ik hasab első szakaszának oly forma értelmezés is tulajdonított (és) mintha mi a szaktudós egyéneknek visszavonulását a köztitelt támadt egyenlenségnél rovtak volna fel, ezt állítani azandékunkban annál kevésbbé lehetett, mivel a tényleges valósággal ellenkeznek s azért utolag tüzetesen kijelentjük, hogy az ott megemlített egyenlenség nem a szakképes egyének között támadt; mert ezek, — legfeljebb egy két egyén kivételével, — a legnagyobb egyetértésben folyták be a tisztajtásba, sőt jelöltjeik is az önfeláldozással járó köztitelt tisztágot ellátni készek valának, hanem csak azután vonultak vissza, midőn az ellenpárt az első szavazatoknál gjadalmaskodván, feláldozásukat haszlatalannak látták, s ily szomorú körülmények között a város érdekeit és jövőjét egyedül visszavonulásunkkal ismerték fel megóvhatónak.

Az alispáni rendelet által ideiglenesen helyettesített tiszt urak közül a város kapitány toendüvel nem Sarverber József, hanem Wagner Károly ur

bizott meg, mely hiba a nevek helytelen felsorolásával csuszott be.

Vége a 4-ik hasab közép cikkének azon mondata, hogy városunkban a közigazgatás — bár csakugyan, de kívánt rendben áll, nem úgy értelmezendő, mintha az a kívánatnak megfelelő lenne, hanem, hogy az mint kiegyítő expedienst a czélnak megfelel, és hogy addig míg a normális törvényes állapotba eljuthatunk, a kívánt rendet t. i. a személyt és vagyont bizottságot fenntartani fogja.

Ezekt előre bocsájtra felemlítjük Zalamegyé közönségének e hó 3-ki közgyűlésében hozott azon fontos határozatát, mely K. Kanizsát N. Kanizsától közigazgatási s törvénykezési tekintetben külön választja, s a tisztajtást már most elkülönítve megtartani rendeli.

Ezen városunkra nézve új korszakot képző eseményt ezuttal csak röviden említjük fel, annak nagy horderejéről most nem szolunk, de annyit nyíltan kifejeztünk, hogy N. Kanizsának új korszaka nyíltott, érezni fogja az velünk együtt, úgy hisszük, minden mélyebb gondolkodó polgár.

Mihelyt a megye közönségének érintett végzése kezünk közü jut, e tárgyról kimerítőbben fogunk szólni, jelenleg pedig Zalamegyé lelkes közönségének, és különösen a radicalis gyógymondó bölc indítványozójának mi részünkről hált köszönetet szavazunk, és ezen cikkünkben azon burgó óhajással fejezzük be, hogy a város minden polgára legyen félro minden más égedet, és szabad választáshoz méltólag szavazatával a város nagy jövőjének illő megállapításához járuljon, nem csak azért, hogy a tek, megye közönségének e város újja alkotására nyújtott segédkezését kiérdemeljük, hanem hogy a késő anokák őseik jól megfontolt intézkedéseinek gyümölcsét élvezvén róltunk haládatosan emlékezzanak meg, és minden utóbbi határozatainkban az elődök példány gyanánt mintatathassanak fel.

A „HAZA” életbiztosító bank.

(Folytatás)

Es vajmi édes, vajmi megayutató tudat ez, egy haldokló családtyára!

Nem alap nélküli, nem tres-szó tehit az „életbiztosítás”, mert valdiban biztosítva vannak a hátrahagyottak életei a nyomor, inség, szűkség ellenében ama összeg által, mely a biztosító halála után azonnal kifizetetik az illetőknek.

De szabadon még egy más hirt is megpendítenem.

Nem tudom honnan van, de tngadlntlan, hogy a haldokló megfosztott test iránt is helyvelettel viseltünk s jó emberileg is van ez így. Volunk szeljelet a kegyelet n elkísér a sírig, s philosophusok állítják, hogy még a tulvilágra is. Innen van az, hogy

még végredeletünkben is megemlékeztünk testünkről a megfázokjuk hagyáni, hogyan takarítottassék az el.

Hát a szegény embertől — kérdom — megajrdia-e az Alkotó a kegyeletet? Sívárrá, fogékonytalanná teremt-e a szegény ember keblét, melybe ép úgy jiltette saját isteni lelkét, mint a gazdagéba? O nem! egyenlően osztá szét kegyelmét az igazságos ég, ne, neakarjuk tehát megtagadni a szegénytől e nemcs ezüst. Lgy van, még a koldus is szertné. Lgy tisztességesen takarítottassék el; igen de hiszen hogyan hagyja ő meg ez akaratát, midőn halála után családjának csak annyja is stig van, hogy egy fekete koporsót bírjon venni, vagy épen még erre is felesétes kell kérnie kamtrra, mert különben csak úgy viszik ki a temetőbe. Pedig oly helyzen esik azon sejtélem a haldoklóknak, hogy csak úgy dobjak be a gúderbe a szent Mihály lováról! Mily megnyugtató volna tehát ilyenkor, ha tudnák, miszerint a biztosított összegből temetőnkre s jut és pedig tisztességesen? Es ne mondjátok, hogy ábrándos képzelés ez, ne affektáltjátok a közönséges stoiszokot avgy rationalistákat, mert hídjétek meg, a vállás nagy perzsisében megajrdiajndítok magatokat.

O! csak körül kell tekintenünk s milliókat tudunk, kik a legnagyobb feltélességgel őrzik azon összeget, mit már temetőnkre jó eleve feletraktak.

Ugy van, ez napnál fényesebb igazság s csak sajnálnunk kell azokat, kik az ellenkezőt affektáltják!

De bár mily elvontan gondolkodtunk is az életbiztosításról, lehetetlen, hogy sokoldalú hasznosságát be ne lássuk. Am-vegyünk föl egy pár esetet.

Valamely biztos pl. gazdasági vagy katonajárvatában szolgáló családönök nincs miért basulnia, hogy gyermekeit és szeretett nejét szükség érhesse, mert jövedelme elegendő arra, hogy, ha nem is leüllusi, de mindenesetre becsületesen módon élhessen, ruházódhassék, sőt néha-néha kissé multhasson is, egy szóval, hogy némi kényelmet is élvezhessen; de ha még-mia itt kell hagyni szerető családja körét, — vagyis a gyermekei a bizonytalan sors-hányatásainak s nem ritkán nyomor-és inségnek nos élése. Es gondolat, ó mennyire megkeresiti a jelen übömpereket is! és emiatt a legbuldogabbnak látszó egyén is ó mi sokszor epedés óhajással néz a jövő felé! Kéreszto a jelent nem csak teljesen kielégíti, de azonfóll évenként jelentékeny összeget is kérsék megakartatni és ha az ég chit csak 15-20 évre is nyújtja még biztosítójaja családját, igen de erről senki sem biztosítja őt, nem, biztosítójaja, hogy épen, egyezzesen

ÜZLETI HIRNÖK.

NAGY-KANIZSA, febr. 7. Még a héten keresztül... a gazdasági nem a legelősebb volt. A magdi...

okn 26-28 frt borsóval együtt. Ferkópalánka... 20 fokú 18-20 frt borsóval együtt. 31, 19 fr. - kr...

liast fehér 5, sz. m. 12 frt 50 kr. Konyóliat 6, sz. m... 11 frt 70 kr. Konyóliat 7 sz. m. 11 frt - kr. Konyó...

650 240 ft 65k-s 600 db ar. Összesen 1.660,085 ft 65k... 17.500 francz 1730 db ar. Előbbi kiállításott halász...

Heti haptár.

Table with 5 columns: Hétfő, Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek. Rows for various religious and public events.

Vasuti naponkénti menetrend.

Table with 2 columns: Balról Nagykanizsára, Jobbról Nagykanizsára. Rows for various train routes and times.

Országos vásárak időpontjai február 1888. 10-án Pápa, 12-én Debrecen, 13-án V. a. Premen, Enyegon, Mura-Szombathely...

HIRDETÉSEK.

ANATHERIN-SZÁJVIZ-nek. dr. Popp J. G. gyakorló fogorvosnál Bécsben, előadás Janet Gyula gyakorló orvos stb. által...

"HAZA" magyar életbiztosító bank. 1867-ben két millió alaptőkével alapítván, mindennemű élet- s jövedékbiztosítás elfogadására...

PÁLYÁZAT. Muraközben, a Szt.-Mária rom. kath. szentegyháznál... Kelt Szt.-Mária, 1868. évi február hó 1-én.

BRUCHSABE BEIT. ANZLICHES ZEICHNIS. Oberhalb der stehenden... Bruchsalbe Beit. Anzliches Zeichnis.

KÖNN IENACZ. Öre-tizete. Könyv-utazás 6 szén. A jelenlegi... Könn Ienacz. Öre-tizete.

Zala-Somogyi Közlöny



SOPRON- és ZALA-SOMOGYI MEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

<p>Megjelenik: minden szombat. egész ivon. Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésben.</p>	<p>Előfizetési feltételek: Helyben bárhuz hirdetéssel és vidékre postán küldve. Egész évre: 100 frt. — kr. Fél évre: 50 frt. — kr. Egyregegyre: 10 — 50.</p>	<p>Hirdetések A hat hazai lapotól kezdve 1-estől 7-ig. 2-estől 6-ig minden soroban beiktatásért 5 kr. Belsőleg minden egyes beiktatásért 30 kr. A "Névtelen" egy pont 100 beiktatás díja 15 kr.</p>	<p>Hirdetéseket elfogad: N. Kanizsa: K. KADÓ-HIVATAL. Pöbsten: ZEMLER M. Bécs: Hamburg, Berlin, Hajna-m-Frankfort-és Basel: ben: HAYSENSTEIN & VOGLER. Lipse: Bern, é Stuttgartban: SAUSER & TÜRGA.</p>
--	---	--	--

A n. kanizsai realgymnasium-nak részint alapítókeje. részint építkezési költségei fedezésére újabb adakoztak.

Tettes Barthodeiszky Gyula törvényszéki ülnök ur gyűjtéménye és pedig: a gyűjtő maga, Nagy Károly, Arvai István, Szigethy Antal, Sibrik Adorján, mindegyik 5 frt. Vértessy Iván 2 frt. összesen 27 frt.

M. Gróf Széchenyi János ur 50 ft
M. Zalka János győri m. püspök ur 25 frt.

Kanizsai segélyegylet kötvényben 100 frt. kész pénzben 25 frt.

N. Slaby Ferenoz kanonok ur 200 frt.

Győri Káptalan erdélyi urbéni kötvényben 100 frt.

N. Simon Zaigmond tihanyi apát ur 100 frt.

Veszprémi Káptalan 300 frt.

T. Lendvai Mátya szolgabíró ur gyűjtéménye: maga és Püszér Ferencz 3—3 frt. Szilassy Károly, Péntek Mihály 2—2 frt. Darvariok, Gordignáni, Rosenberg B. Kiss Béla, Szalavári Felix, Pley György, Fazekas István, Sohmiadt, Guggenberger, Prey Henrik, Hofmann, Tomcsa, Bölos József, Brenner György és Alszeghy János 1—1 frt. összesen 25 frt.

M. Gróf Szapáry Géza zalamegyei főispán ur 1868-dik évre való hozzájárulását és nem mint végleges adakozást 100 frt.

Kovács János langvizi jegyző gyűjtéménye: Pallini uradalom 100 frt. Glávina Lajos 20 frt. Kovács János 10 frt. Godisa János, 8 frt. Wolf József 5 frt. Velpöcsi Adolf, Keményffy Iván, Hoffmann és Wagner Mihály 2—2 frt. Sáros Menyhárt, Schreiber Mátya 1—1 frt. Péntek, tanító 50 kr; összesen 151 frt 50 kr.

Valamint a kegyes adományozók, úgy a gyűjtők fogadják nemes szívű jótetteikért legbiztosabb kézzel az építkezési költségek fedezésére hozni kedves kötelességük, el nem mulasztanak kijelenteni, hogy a nagykanizsai realgymnasium épület nagyobbitására szolgáló előleges intézkedések megtételéért, a tavasz beköszöntével az építkezés is megkezdetik, mirendve valamint az építkezési költségek fedezésére, úgy az iskolai alap növelésére történő kegyes adományok folyton előgátnak, a halás elismerésről nyilvánosságra hozatnak.

A tanügyi bizottmány nevében:
TÁRNOK ALAJOS m. k. alelnök.
(Folytatatik.)

Szót az emancipált zsidó felnőttekhez.

Föltűnt végre a várca várt szabadság fénylő napja. A megdermedt tagokba új élet szállt s a mesterileg lekonyult honosított növény a tél fagyá tüntével büszkén emeli fel rugyelté ágait.

A Ghetto falai romban hevernek, névleg viselt szolgálat bilincsei összezúzóvák s szinleg esortott lélektől nyakékké változtak. — Szabadok vagytok! A szeretett hon édes fia vagytok. „Árpád hős magzatjai” mint édes testvéreket ölnek dobogó keblükre.

Szent a béke, szent a szabadság köztünk. Templomaitok haladaitól visszhangzanak, mely e barátság megkötésének emlékeül kel töllekesült kebletekből Israel Istenehez.

A trigy létesült. De éritek-e az ebből eredő kötelemeit?

Oh igen, Israel hányattot magyarhoni ivadéka tudni fogja, mit tesz az: e drága honnak, a magyar nemzethez így szólhatnia: „édes anyám!” Israel viharadt nemzetsége megérti az anya szavát, viszonzni tudja az édes testvéri ölelést, már többé nem mostoha testvéreinek!

Kettőt kíván töletek a hon.

Főleg két kötelem száll rátok e frigyből: a fiúi, a testvéri kötelem.

„Szerezd a hazát!” szól hozzátok a nemzet Külosey szavaival s Vörösmartyval

„Hazádnak rendületlenül Légy híve!”

Ringó bölcsőtök fölött viraszt e hon; édes anyai emlőn nevel már, nagygyá bennetek e elporladt hamvaitok töpött s fakasztja fájdatalnak szomorúfűz ágait.

Anyátok lőn. — Örömben ostromozni, fájdalomban résztvenni tartoztok. — S ha ellenei szülgődő asznikat röptik felő villámként sikra szállni kötelemeit, mint egykoron a megtámadott Sion ormáin; s ha luntost a hurokhoz nyulnak, s a „Talpra magyar! hí a haza!” riadója veri föl a szunyadó gyermekeket; pénzekkel és véretekkel sissotek a haza oltárához, mint egykoron a halhatatlan Makkabeusok.

S ha fájdalomokra vértökben sürdik a tomboló gyűzős leronja egyes őrtrinyainkat; s áll s ne csak siraútok a gyászt, mint egykoron a vizek partjain fúze akasztván föl beszétdőrezt lantjaitokat, hanem Nehemias szellemével sissotek fölépítai a szent templomot.

Anyá lett nektek is e hon. Ha látjátok felszaggatott vérző sebeit, vihartéte öltönyét, sissotek segélyére. — Ha a jótékony intézetek, a hazai művészetek templomai, a hon fölvirágzását előmozdító tervek fiai karjaitokra is nehezdedni fognak: örömmel vegyetek részt, a műassátok meg akkor, hogy ti e hon

édes gyermekei vagytok; mutassátok meg, hogy ereitekben a vér ép úgy lüktet a honért, mint Tuhutum legbüszkébb ivadékaiban, mutassátok meg, hogy a honzeretet férfias honerőre ebredt kebletekben a magyar haza iránt s ti nem szájhősök, de tettek gyermekei vagytok! —

Ha az anya iránt leróttátok adókat: jó a testvér. — Az az egyszerű, őszinte, ha mindjárt koldus foszlány földi is tagjait, az a természetes pör nemzetünk zom. — Megszűnt reid néző „gocsi” lenni: egy anya viraszt mindannyiunk fölött; egyenlőn osztá el köztünk birtokait és jogait. Ne vonakodjatok el kebledebe szoritani, oly őszintén, oly forróan, mint a testvéreidéul.

Mit? képes lenni e testvéredet tengzadagságodért vagyónából kifosztani? Ha szűkség sőtét éjjele reá ront s alázza kopogtat küszöbödnel segélyre, visszafizetés fejében: vajjon les-e most testvéri szived, nem fogod-e megosorolt helyzetben, kifosztani őt mindenéből? s husszoros új fövetelése mellett őt családijával koldusbotra vinni? Valjon ha őszintesége vagy egygyűlötsége fondorlatid szövevényébe nem lát elfelejt-e testvéri szived dobogó verését.

Nem! mi bizzunk. A szabadság, melyet telt marokkal éreztetett nemzetünk veletek, frigyitök kötelemét veletek nem engedte elfelejtetni. Ti iskolátok falai közt ifjú gyermekeitek szivbe irandjátok láng betűkkel: szerezd testvéredet! Hogy a nép, mely közt lakni fognak testvéri nép, testvérek, hogy ki nekik árt, önmagának árt.

S a gyermek ez elejtett magot, mit szive földjébe vetettek magas fává fogárlenni, melynek gyümölcsei fölvirágoztatandják édes magyar hazánkat.

E két kötelem száll rátok a létesült baráti, vagy testvéri fűszér következtében. — Ha e kötelemeit teljesítenditek, nem fog többé a magyar „somszéd”-nak nevesni, hanem mint valódi testvért fog szivére szoritani s áldani fogja a napot, melyen országdaemestetto békóitok névleg is összetörve lehullott lábaitokrol.

VÖLGYI.

A „HAZA” életbiztosító bank.

(Folytatás.)
A szegény napeszmás, a szellérember, ki mindennapi munkájával, véres verejtékével keresi kenyereit, elfogult kebelből, fűző érzéssel néz a szomszéd gazdag gyermekeire, hej! mert azoknak lesz a levebbe mit aprítani akkor is, ha édes szüléjük elhal; de mitévő legyen az ő gyermeke; ha pl. egy hirtelen halál által ki talál szőlítatni az élték sorából? Bizonyára máank irgalmasból tengődő nyomorult árva lesz

belőle! És oly keserű, oly búsító ez érzés, e sejtelen! — Csak vagy egy száz forintot hagyhatna reája, nyugodt lélekkel gondolna a megváltás keserű perozaire, de így oly jiszót is. Lám, nehány krajczárért megváltórlatja magának e nyugalmat, családijával pedig legalább szerény existénciáját, mert arra való az életbiztosító társulat, hogy ily anyagi boldogságot hintsen az emberek közt. Igen, mert csak nehány krajczárt kell fizetnie a „Haza” életbiztosító társulat pénztárába a halál esetében az öhajott száz forint özvegye vagy gyermekei számára azonnal pontosan kifizetetik; és ez összegből után még az adósságra hordott orvosság és a temetés költsége is kikerül és azonföl a megmaradt összegre-ke még arra nézve is elégséges lesz, hogy árvaia ne legyen a részvétlen emberek panaszos kenyereire szorulva; mert egy kis pénzecske mellett szivesebben akad ám valaki, ki az árvt magához veszi, könnyebben kerül egy jóruvaló legény is, ki az árva leányt mekéri.

Ugy van, mert még a csekély vagyion is a jólét, a függetlenség alapja; mindenki szereti tehát a vagyont, mert mindenki szereti a függetlenséget; s vajjon az államra nézve is, nem jobb-e ha polgárai vagyonosak, függetlenek? Igyekszünk tehát magunknak biztos, független jövőt szerezni, hogy így mind önmagunk, mind pedig az államnak terhére ne legyünk.

Távol legyen tőlem, hogy egyedül a vagyont állítsam a függetlenség abszolút alapjának, igen jól tudván, hogy ezen fogalom, függetlenség, sokkal magasabb értelmű, semhogy muló vagyónhoz volna kötvé; a léleknek magában rejlt eszményi tulajdonsága az; és még kevesebb akarom azt vitatni, hogy aki az életbiztosító társulatnál biztosítja övét: az a jövő felé egészen nyugott rozigatioval nézhet, nem; én csak ezt mondom, hogy nyugottabban, mert a rögöni segély, mi özvegye vgy gyermekeire háromlik halála után, legalább ideiglenesen biztosítja a beköszöntő nyomor ellen; és mily megbecsülhetlen ilyenkor a segély: már csak az idő nyeresé szempontjából is! addig biztosítván pl. míg valamit fordítat az ember magán, míg ellenkező esetben a rohamos inasg maritalkának időzatiódó esnek. De mindazáltal előbbi állításomra visszatérve azt keresek megrem állítani, hogy az anyagi függetlenség biztos alapjaul szolgál a csalámi függetlenségnek, ki tagudhatja nygvan is, hogy az anyagi független egyének lélemnyi lelkiejébe kerül szellemileg is függetleníteni önmagát? s ki tagudhatja vajjon, hogy már szellemileg függetlenített egyén nem egyedül szeri igyekszik-e anyagi függetlenséget szerzeni, hogy emberi létében biz-

... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...

Levelezések. Pécsei levelek.

(r.) Egy futó pillantás Pécs népesebb utcainak házaira és meggyőződhetünk, hogy még a penzszükvitában is oly nagy faramaggal díszelkedtek, mint a régi jóvilág sem mutathat fel. Dalidó, dalidó! Pécsot, alig bukkantak meg a gaszvilági részvételre, már is egy újabb, a külső előmozdításra befolyó szervezés. Légszervilágítás tehát lesz! A tervei az államnak szólnak, az államnak megfizetendő, a légszervilágításról városok szerződés, különösen a pesti, melyben a város 25 évre szerződött oly formán, hogy minden évi 6 óráig hajnalig egy lámpát fűz 62 ft 46 k. pp. de ha a közösen 6 p. k. alatt oldóbb lesz az idő alatt, a társulat tartozik a ráadás minden 3 p. alatt 10 p. k. eng. ad. ha pedig hasznosabb, olcsóbb és jobb világot szeret találni fel, az 3 év alatt saját költségére beszeresni és a városat az szerződés köti. Ugyan szerződés egyik pontja azt mondja, hogy: „Eltekvés a 25 év a város újra szerződés, de fel is bontathja, vagy más tételre köthet szerződés, az első esetben a társulat az előbbi években használt árak 1/2-ével tartozik olcsóbban felgátlani; a 2. esetben a város köteles a beruházásokat becsúszni átvenni. A 3-ik 25 év ha lejárt a társulat 1/2-vel olcsóbban világot; végre a 4. 25 év, az az 100 év múlva ingyen minden karpólás nélkül tartozik világot. Mindezeket azért is felszereltek tartozni megemlíteni, ha talán Nagy Kanizsa is fölszéri a városát, azaz olcsóbb, a mondottakat jól is, ha figyelmeztetést adja. (A közpénz öhajítás köz. tartozik. Szerk.) A dalidók, légszervilágításon kívül a városi vasútról is beszélnek, igen óvatosan. Ha valami „szelvénytelen akadály” nem jó köze, a vonal mégis be lesz fejezve a közlekedésnek adatik át, és így egy lépéssel közelebb lesznek a fővárosban. 80 m m r.

Heti szemle.

Február 14. 1868.

A városi alkalmasság intézetben nyomda...
... A városi alkalmasság intézetben nyomda...
... A városi alkalmasság intézetben nyomda...

... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...

Zala megyei hírek.

Nagy-Kanizsa város képviselő...
... Nagy-Kanizsa város képviselő...
... Nagy-Kanizsa város képviselő...

... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...

... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...
... mint a szabályos lép. eljuttat és összeköti. A jösvő hivatalnok...

Somogy-megyei hírek

Ink, február 11-én 1868. Tisztelt...
... Ink, február 11-én 1868. Tisztelt...
... Ink, február 11-én 1868. Tisztelt...

ÜZLETHIRNOK.

NAGY-KANIZSA, febr. 14. 1868. Utóbbi tudósít-
sunk óta a gabona ára, kivéve az árpa, lejjebb ment, de
a nem tartós valóságosság soká, mert a tavaszi köze-
ledésével a fogyasztás többébbel megnövekedett.
Aszidra, a legtöbb a gabonaforgalom csakéj volt,
mely az árpaéval, még mindig magas ár mellett, olcsó-
babbá vált, mint az árpaé.
Borsárakéval csendes.
Jelenlegi árak a következők: a helybéli
1867-68-iki árak: 100 sz. 8 ft. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.

Borsárakéval csendes.
Jelenlegi árak a következők: a helybéli
1867-68-iki árak: 100 sz. 8 ft. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.

1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.
1868-69-iki árak: 100 sz. 8 ft. 40 kr. — 100 sz. 8 ft. 60 kr.

A SZOMBATHELYI piacon elkelt gabonafutárak
árjegyzéke febr. 11-éről. Búza 1. rendű 6 ft. 80 kr., 2. rendű
6 ft. 40 kr., 3. rendű 6 ft. 80 kr. — Árpa 1. rendű 4 ft. 60 kr.,
2. rendű 4 ft. 40 kr. — Zab 1. rendű 3 ft. 20 kr., 2. rendű 3 ft. 20
kr. — Kukorica 1. rendű 3 ft. 10 kr., 2. rendű 3 ft. 80 kr.
Bécsi pénzürfolyam febr. 14-én.
5% metallikus 57.10; 5% nom. kölcsön:
66. —, 1860-ki államadmi kölcsön 82; 20.
bankrézvények 7.99; hitelintézetek rész-
vények 186.90; London 117.65; ezüst áglt.
115.50; arany darabja 5 ft. 60.

Heti naptár.
Febr. 10-tól 22-ig 1868.

Kezdeti nap	Kajkoltikus napt.	Prótésztiás ünnep-ország- naplár	Ismeretlen napt. (Held- tutja)
10. Vasárnap	É. János	É. János	10. Hétfő
11. Hétfő	Donát	Donát	11. Kedd
12. Kedd	Simon	Simon	12. Szerda
13. Szerda	Imán	Imán	13. Csütörtök
14. Csütörtök	Miklós	Miklós	14. Péntek
15. Péntek	Erzsébet	Erzsébet	15. Szombat
16. Szombat	Péter	Péter	16. Vasárnap

Vasúti naponkénti menetrend:

N. Kanizsáról Buda felé	Budáról N. Kanizsára
1. osztály 1 óra 22 percenként	1. osztály 1 óra 22 percenként
2. osztály 3 óra 20 percenként	2. osztály 3 óra 20 percenként
3. osztály 5 óra 15 percenként	3. osztály 5 óra 15 percenként
4. osztály 7 óra 15 percenként	4. osztály 7 óra 15 percenként
5. osztály 9 óra 15 percenként	5. osztály 9 óra 15 percenként
6. osztály 11 óra 15 percenként	6. osztály 11 óra 15 percenként
7. osztály 13 óra 15 percenként	7. osztály 13 óra 15 percenként
8. osztály 15 óra 15 percenként	8. osztály 15 óra 15 percenként
9. osztály 17 óra 15 percenként	9. osztály 17 óra 15 percenként
10. osztály 19 óra 15 percenként	10. osztály 19 óra 15 percenként

Országos vásárrok vidékhatáron
Február 1868.
20-án Munkács (Theresia, Rajkon).
24-án Csoprotban.
26-án Csabonyán.
27-án Győr-Vásáros és Bacs.
28-án Lónyán.
Felsőbb szerkesztő: Wajdits József.

SOMMER JÓZSEF
Nagy-Kanizsán Kórház-utczában,
ajánlja legjobb minőségű
NORINBERGI RÖVIDÁRU
raktárát nagyban és kicsinyben,
(En Gross und Detail) legjutányosabb árakon.

HIRDETÉSEK:
Továbbá különösen ajánlja legnagyobb raktárát
fehéritett és fehéritetlen VÁSZON- és GÉPCZÉRNÁI-nak,
a hol is a
a legjutányosabb árak mellett
igen előnyös bevásárlások történhetnek.
(68-1)

SCHLESINGER VILMOS
VALTÓÜZLETE N.-KANIZSÁN
a minden nagy városban igen kedvelt sorsjegytársulat-
tot itt is NAGY-KANIZSÁN megalakította.
Husz havi 5 forintnyi részletfizetés mellett azon kedvez-
ményben részesít, hogy a jegybirtokosa 20 darab 1864-diki
államsorsjegy nyereségyeire, melyek a társulat ideje tar-
tama alatt kisorsoltatának, igényt tarthat; husz hónapon át
rendes befizetés után a résztvevő egy eredeti sorsjegy birtokába jut.
Különösen: 1864-ki sorsjegy 9 húzára 5 fttal; Hitelesorsjegyre 8
húzára 8 fttal; 1860-iki ötlőre 6 fttal 3 húzára és husz hónap után
a t. cz. résztvevők szelvényeikkel együtt 10 fttal vissza fizetés mellett; Salm-
sorsjegynél 4 húzára 2 fttal; Waldstein sorsjegyre 1 ftt. 40 kral 4 húzára;
Rudolf-sorsjegyre 4 húzára 1 fttal és Clary sorsjegynél 4 húzára 2 fttal
részt vehetni.
A n. g. résztvevő közönséget tisztelőlegesen meghívja az e tekintetben meg-
váltató érdekelteket végett változórádjába N.-Kanizsán a „ZOLDA” szálloda mellett
Mindennemli kamatos és kamat nélküli állam- és kölcsön-
papírok, földterhelmentesítési kötelezvények, sorsjegyek és
részesnyak gyűjtése, szelvények, különféle bankjegyek,
ARANY- és EZÖST-pénzmenek be- és főtárlása.

Jelentés.
Alulírott tisztelteln jelentem a nagyérdemű közönségnek,
hogy Szombathelyen a piacon fennálló kereskedelem mellett
uri utczában egy búk
fűszer-, anyag- és festék-
KERESKEDEST
a „Magyar Király”-hoz
cszinegye nyitottam, kereskedésem czikkeit a legelső rakta-
raktól aszerveve be, azok minőségére a legkitűnőbbek. — Egy-
üttal kijelentem, hogy czikkeimet sürű keresetségük foly-
tatás a legjutányosabb áron adhatom.
Szombathely, novemb. hó 1867.
(45-13-3) **Tobis József.**
PÁLYÁZAT.
Munkácsban, a Szt.-Márin rom. kath. szentegyháznál
Gresedébe jutott országos mesteri és tanítói állomásra, mely-
lyel négy év kaponva 315 ft. évi közzépszűzéses, kényel-
mes lakás, 7 ud. tázika, szabad atóli és 1 hold szántóföld hasz-
noslatat; a pályázók kellőleg felelősségét folyamodásukat, a
magyar- és horvát-nyelvből jártasság különösen bizonyít-
tandó — legfőbbé február hó 20-éig egyenesen in-
tézanti szűrésnek.
Kelt Szt.-Márin, 1868. évi február hó 1-én.
(64-3-0) a fárabéli közönség.

PUBLICITÄT.
Wir empfehlen unser Institut
dem inserierenden Publicum zur
Vertragung von Inserations-An-
trägen jeden Umfangs, und für
den erwachsenden Vortheile der er-
wachsenen Vertheile zur ge-
fülligen Berücksichtigung an.
Durch die uns von sämtlichen
Zeitungs-Expeditionen gütigst
gestatteten Conditioenen sind wir
in den Stand gesetzt, die uns
überwiesenen Aufträge unter fol-
genden billigen Bedingungen aus-
zuführen:
1. Wir berechnen nur die Ori-
ginal Preiss. 2. Porto oder An-
spesen werden nicht belastet. 3. Bei
großem und wiederholten Auf-
trägen entsprechender Rabatt.
— Special-Contracten mit beson-
ders günstigen Bedingungen bei
Übertragung des gesamten In-
sertionswesens. 4. Beträge werden
in allen Fällen für jeden Insert
von uns geleistet. 5. Eine gün-
stige Abschreift de a Inseraten geht
auch bei Aufträge für mehrere
Zeitungen, 6. Ungünstige Realisa-
tionen am Tage der Aufträge-
zahlung. 7. Uebersezungen in allen
Sprachen werden kostenfrei
ausgeführt. 8. Konten-Anschlüsse
werden herbeiführt auf Wunsch
vorwärts aufgestellt. 9. Correspon-
denz franco gegen Franco.
Unser ansehnliches, sorgfältig
geordnetes
INSERATIONS-KALENDER
Verzeichnis sämtlicher Zeitungen
und Zeitschriften mit genauer
Angabe der Aufträge und sonstigen
für die Inserenten wichtigen
Notizen stets gratis in Diensten.
Sachs & Co.
Zeitungs-Anzeigen-Expedition.
Leipzig.
Fliahandlungen vorzüglich in:
Bonn und Stuttgart.
Annahme von Inseraten für
die Allgemeine Anzeigen-
der Carlsmühlens-Anzeige
250,000 Exempl.

ZERKOWITZ V. & A
NAGY-KANIZSÁN
gyarmat-, festék- borkereskedése.
Felvállalnak bizományokat a bel- és
külföld minden irányában.
Ezen fölül ajánlják mindennemli friss
gazdasági- és kertü vetemény-magvak
ugy
közvetlen hozatott veres marha-só-, valódi kufsteini a legfinomabb
portlandi vízhatlan mesz (cement) RAKTÁRÁT.
(67-1)

Die von vielen medicinischen Autoritäten anerkannte
und durch glänzende Zeugnisse bewährte
Bruchsalbe für Unterleibs-Bruchleidende
von Gottl. Sturzengger in Hertsau, Canton Appenzell (Schweiz) ist fort-
während frisch und leicht sowohl von denselben zu beziehen, als auch
durch Herrn F. Formágyi, Apoth. a heil. Maria in Pest, S. schweiz. Pro-
moteur 25. A. Quirly, Stadt-Apoth. a schwarzen Adler in Temesvár, Max-
von Horváth, Apoth. in Agram und Hr. Joh. Witkowitz, Apoth. zur heil.
Dreifaltigkeit in Schémetz. — Preis pr. Topf fl. 3. 20 kr.
Enthält keine schädlichen Stoffe, Heilung ohne Entzündung, in weitaus
den meisten Fällen sicher. Gebrauchsanweisung und Zeugnisse zur vortref-
lichen Überzeugung auf Verlangen gratis. Reichhaltiges Lager in Bruch-
bändern.
KOHN IGNÁZ
jó hírből áldó
óra-üzlete
Pesten
Küvy-utca 6. szán.
Ajánlja minden fözetett minőségű
órát, jó és rossz órákat, és minden
szükségű ARÉGEZÉK-ét.
Feltétlenül ártalmatlan és
4 kőre megmunkált
10 kőre megmunkált
15 kőre megmunkált
20 kőre megmunkált
25 kőre megmunkált
30 kőre megmunkált
35 kőre megmunkált
40 kőre megmunkált
45 kőre megmunkált
50 kőre megmunkált
55 kőre megmunkált
60 kőre megmunkált
65 kőre megmunkált
70 kőre megmunkált
75 kőre megmunkált
80 kőre megmunkált
85 kőre megmunkált
90 kőre megmunkált
95 kőre megmunkált
100 kőre megmunkált
105 kőre megmunkált
110 kőre megmunkált
115 kőre megmunkált
120 kőre megmunkált
125 kőre megmunkált
130 kőre megmunkált
135 kőre megmunkált
140 kőre megmunkált
145 kőre megmunkált
150 kőre megmunkált
155 kőre megmunkált
160 kőre megmunkált
165 kőre megmunkált
170 kőre megmunkált
175 kőre megmunkált
180 kőre megmunkált
185 kőre megmunkált
190 kőre megmunkált
195 kőre megmunkált
200 kőre megmunkált
205 kőre megmunkált
210 kőre megmunkált
215 kőre megmunkált
220 kőre megmunkált
225 kőre megmunkált
230 kőre megmunkált
235 kőre megmunkált
240 kőre megmunkált
245 kőre megmunkált
250 kőre megmunkált
255 kőre megmunkált
260 kőre megmunkált
265 kőre megmunkált
270 kőre megmunkált
275 kőre megmunkált
280 kőre megmunkált
285 kőre megmunkált
290 kőre megmunkált
295 kőre megmunkált
300 kőre megmunkált
305 kőre megmunkált
310 kőre megmunkált
315 kőre megmunkált
320 kőre megmunkált
325 kőre megmunkált
330 kőre megmunkált
335 kőre megmunkált
340 kőre megmunkált
345 kőre megmunkált
350 kőre megmunkált
355 kőre megmunkált
360 kőre megmunkált
365 kőre megmunkált
370 kőre megmunkált
375 kőre megmunkált
380 kőre megmunkált
385 kőre megmunkált
390 kőre megmunkált
395 kőre megmunkált
400 kőre megmunkált
405 kőre megmunkált
410 kőre megmunkált
415 kőre megmunkált
420 kőre megmunkált
425 kőre megmunkált
430 kőre megmunkált
435 kőre megmunkált
440 kőre megmunkált
445 kőre megmunkált
450 kőre megmunkált
455 kőre megmunkált
460 kőre megmunkált
465 kőre megmunkált
470 kőre megmunkált
475 kőre megmunkált
480 kőre megmunkált
485 kőre megmunkált
490 kőre megmunkált
495 kőre megmunkált
500 kőre megmunkált
505 kőre megmunkált
510 kőre megmunkált
515 kőre megmunkált
520 kőre megmunkált
525 kőre megmunkált
530 kőre megmunkált
535 kőre megmunkált
540 kőre megmunkált
545 kőre megmunkált
550 kőre megmunkált
555 kőre megmunkált
560 kőre megmunkált
565 kőre megmunkált
570 kőre megmunkált
575 kőre megmunkált
580 kőre megmunkált
585 kőre megmunkált
590 kőre megmunkált
595 kőre megmunkált
600 kőre megmunkált
605 kőre megmunkált
610 kőre megmunkált
615 kőre megmunkált
620 kőre megmunkált
625 kőre megmunkált
630 kőre megmunkált
635 kőre megmunkált
640 kőre megmunkált
645 kőre megmunkált
650 kőre megmunkált
655 kőre megmunkált
660 kőre megmunkált
665 kőre megmunkált
670 kőre megmunkált
675 kőre megmunkált
680 kőre megmunkált
685 kőre megmunkált
690 kőre megmunkált
695 kőre megmunkált
700 kőre megmunkált
705 kőre megmunkált
710 kőre megmunkált
715 kőre megmunkált
720 kőre megmunkált
725 kőre megmunkált
730 kőre megmunkált
735 kőre megmunkált
740 kőre megmunkált
745 kőre megmunkált
750 kőre megmunkált
755 kőre megmunkált
760 kőre megmunkált
765 kőre megmunkált
770 kőre megmunkált
775 kőre megmunkált
780 kőre megmunkált
785 kőre megmunkált
790 kőre megmunkált
795 kőre megmunkált
800 kőre megmunkált
805 kőre megmunkált
810 kőre megmunkált
815 kőre megmunkált
820 kőre megmunkált
825 kőre megmunkált
830 kőre megmunkált
835 kőre megmunkált
840 kőre megmunkált
845 kőre megmunkált
850 kőre megmunkált
855 kőre megmunkált
860 kőre megmunkált
865 kőre megmunkált
870 kőre megmunkált
875 kőre megmunkált
880 kőre megmunkált
885 kőre megmunkált
890 kőre megmunkált
895 kőre megmunkált
900 kőre megmunkált
905 kőre megmunkált
910 kőre megmunkált
915 kőre megmunkált
920 kőre megmunkált
925 kőre megmunkált
930 kőre megmunkált
935 kőre megmunkált
940 kőre megmunkált
945 kőre megmunkált
950 kőre megmunkált
955 kőre megmunkált
960 kőre megmunkált
965 kőre megmunkált
970 kőre megmunkált
975 kőre megmunkált
980 kőre megmunkált
985 kőre megmunkált
990 kőre megmunkált
995 kőre megmunkált
1000 kőre megmunkált



Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve
SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

szombatok, egész évben.
Ezerkötöltől kezdve és kiadó hivatal:
WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben házasok haviárul és vidékre postán külföld:
Egész évre: 6 fr. — kr.
Fél évre: 3 — — —
Évesjegyre: 1 — 50.

Hirdetések

A hat házasok postánért 1-eszt 7 kr.
2-eszt 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Délregül minden egyes beiktatásért 30 kr.
A "Nyitá téren"
egy pént sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

H. Kanizsa: KIADÓ-HIVATAL. Postba: EISELER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Rajna-ud-Prachfurt-és Bussel-
ha: HAABENSTEIN & VOGLER Liposa, Bern, é
Stuttgartin: SACHSE & TÁRSÁ.

**A n-kanizsai realgymnastum-
nak részint alapítókeje, részint
építkezési költségei fedezésé-
re újabb adakoztak.**

T. Vasdinnye Lajos zalalövői járási szolgabíró ur gyűjtőmánya: ő maga és Paslek János 2—2 frt. Székely István, Berger Ignác plebános, Dobronak, Szeray, Rédcis község, Belošics János, Pokomándy Mihály Soos Pál 1—1 frt. Brückner Mihály Szejrdó János 50—50 kr. Szent-Györgyvölgy, Török József 40—40 kr. Szakály János, Szaiwald, Somogyi Gyula, Zsuppan Ferenc, Tóth János 20—20 kr. Baka Ignác, Soos István, Csigin István, Pápai István, Toth István, Kancsal Károly, Volgyi Károly, Mayer Ferenc, Bot József, Tüske György és Péter 10—10 kr. összesen 16 frt.

T. Konyári Mihály füzsgalbíró ur gyűjtőmánya: Csáktornya város 50 frt. Bay Sándor 3 frt. Güncz Lajos, Horváth Lajos, Tausz Izidor 2—2 frt. Hochsinger Leo és Salamon, Bass Adolf, Hirschmayer, Deák József, Strachin Ferenc, Szeivert Antal, Klein Ignác, Csizler Lajos, Fodor Rechnitzer, Podusiczky B. B. Haszár Sándor, Hegedüs József 1—1 frt. összesen 74 frt.

T. Polák Ferenc rádi lelkész ur gyűjtőmánya: Polák Ferenc és Rád község 10—10 frt. Tánosza János 1 frt. összesen 21 frt.

T. Simon Ferenc sz. m. pénztárnok ur gyűjtőmánya: névtelen, Dr. Meško Izidor, Rosenthal Ignác, Weisz Izidor, Rosenthal Albert, B. Stern, 1—1 frt. Weiss Ede 50 kr. összesen 6 frt. 50 kr.

N-kanizsai t. sz. csizmadiaozéh tostit-
letileg: 400 frt.

Főt. Farkas György kanonok és galamboki esperes 50 frt.

Ft. Vogronics Antal esperes ur Marczaliból 10 frt

Valamint a kegyes adományozók, egy a gyűjtők fogadják nemes szívű jó-
szándékú legbiztosabb köszönetünket
a midőn ezt nyilvánosságra hozni ked-
ves kötelességünk, el nem mulaszthat-
juk kijelenteni, hogy a nagykanizsai
realgymnastiumi épület nagyobbitására
szolgáló előleges intézkedések megté-
tetvük; a tavasz beköszöntével az építé-
s megkezdődik, mirenzve vala-
mian az építkezési költségek fedezé-
sre, úgy az iskolai alap növelésére sür-
tendő kegyes adományok folyton elfo-
gadgatnak a hálás elismeréssel nyilván-
osságra hoztatnak.

A tanügyi bizottság nevében:
TÁRNOK ALAJOS m. k.
alelnök.
(Folytatatik.)

Nagy-kanizsai tisztújítás.

A tisztújítást Nagy-Kanizsa városa már Kis-Kanizsától elkülönítve e hó 17-én tartotta meg.

Közszíntelenben és szeretetben álló megyei alispánunk személyesen nyitván meg a közgyűlést, komoly és őszinte szavakat intézett a választó közönséghez, felemlítván, miszerint reményli, hogy most már Nagy-Kanizsa hivatásához méltólag fogja legeszebb alkotmányos jogát gyakorolni, üdvözölé a nagy számmal megjelent izraelita polgártársainkat, kik most először élvezik politikai jogaik gyakorlatát. A tisztújítás eredménye: polgármester lett Halvax József, törvénybíró Gézőny Ferenc, törvénybíró tanácsosok Wlaeits Eduard és Koch Adolf, közigazgatásunk Weisz Manó, Kollarita József, Gáspár Ferenc Dr. Nenstadl, rendőri tanácsos: Wagner Károly. Jegyző: Bisztricsanyi Ignác.

A választók egy nagy része még a városi közgyűlést is óhajtotta volna restaurálni, de szoros értelemben városi hivatalnak nem lévén, és számadással tartozván, a törvény értelmében tisztújítás alá nem esik, s így a kiváratnak a részben elég nem tétethett.

Az egész tisztújítás — habár minden egyes tisztviselőre is törvényes titkos szavazattal megválasztott, hét óránál többet nem vett igénybe, az egész közgyűlés a legeszebb rend és csendben folyt le, s ha párhuzamot vonunk a múlt évi június 6-ki s f. évi január 31-ki tisztújítási kísérletek között teljesen bebizonyult tény körülmény leendő, hogy a tek. zalamegyei közönség különösen mélyen tisztelt első alispánunk igen helyes nézetben valának, midőn az eddigi vizsályokat Kis-Kanizsai szövetségünkben keresték, mert alig odatott fel a kötelek, Nagy-Kanizsa választó polgársága fényesen bebizonyította, hogy az eddigi bizonytalanságnak nem ő vala az oka, — mit első alispán ur zárbeszédében meleg szavakban önmegelégedéssel beismerett.

Estve a választó polgárság fáklós menetet rendezett, mely alkalommal a város nevében Koch Adolf ur szónokolt köszönetet alispán urnak azon feláldozó türelmére és jó akaratért, mely a város eddig már tapasztalt, és melynek sikerült a vizsályok örvényéből az alkotmány és törvényesség állapot biztos kikötőjébe soká hánytatott városunkat bevezetni; a megválasztott alispán ur szívesen megküszönné, a város közönségét állandó jó akaratárdl biztosította.

E tények orvoslása után hírlapírói tisztünkhez képest egy kérdést vagyunk bátrak kozokzatni. Ugyanis

biztos tudomásunk szerint a városi képviselői testület e hó 13-ki ülésében elhatározá, hogy a közigazgatást a törvénykezéstől elkülönítvén, a város bíró mellé a város élére egy polgármestert állít, ezentul pedig a már megszerezett városi tőgyezős, s kapitányi hivatalokat is betölteni fogja. — Köztudomás szerint a városi képviselői testület van jogosítva a város minden ügyéről intézkedni, a választó polgárság hivatása pedig csak a tisztját és képviselői testület megalakításában öszponosul.

Lehetett-e tehát, s minő jögalapon a candidáló bizottságnak a képviselői testület határozatától eltérni? mert úgy hallottuk, hogy nem városbíró, hanem törvénybíró, s nem városi kapitány, hanem rendőri tanácsos lett candidálva, a megis választva, míg külön főjegyző se candidálva, se választva nem lett. — Ugy hisszük ezen az ősi hazai gyakorlatról, sőt fenálló pozitív törvényektől eltérő elnevezések az illetékes körök figyelmét felbresszandik s a normális állapot itt is helyre állíthatni fog.

Izraelita polgártársaink a választói joguk gyakorlatát nem csak elnem hanyagolták, hanem a tisztújításba tevékeny részt vettek, minek elég bizonyítéka már az is, hogy a megválasztott 81 képviselő köze, ha jól emlékezünk 34 jelöltjüket sikerült akkor bevinni, midőn a városi intelligenciának egy része a bizalommal meg nem tiszteltetett, sőt egy kettő sérült modorban mellőzöttet.

Szerdán (19-én) öszvegyült a megyei küldöttség, mely a politikai s törvényesről tekintetben már tényleg azót választott Nagy- és Kis-Kanizsa között s hatósági határvonal ideiglenes kijelelésére s a többi közös ügyek elintézésére a megye közönsége által utasítással küldetett ki, hogy a felek között az egyezséget megkísérlése, ennek nem sikerülte esetén pedig a megyét illető jogkörrel ennek nevében ideiglen intézkedjék. E küldöttség alá mindegyik közeg részéről bizonyos számú megbízottak lettek meghívva, Nagy-Kanizsa eleget tőn a feladatlásnak, a képviselőség részéről a kivárat szám megválasztatván, míg a kiskanizsaiak közül egy egész tömeg jelent meg.

Helytelen volt ugyan eljárásunk, de egy körülmény kiderítésére mégis szolgál arra t. i. hogy a kiskanizsai polgártársaink túlnyomó többsége az elválasztásba szívesen bele nyngodott és kijelenté, hogy igen is ők elválni, s a közönséket felosztani óhajtják.

A küldöttség előtt, ha jól emlékszünk, csak azon két pontra nézve

sikerült az egyezés, t. i. hogy Kis-Kanizsa ezután is, mint mezőváros, és nem mint f. la fogja magát szervezni s hogy a közös ügyön egy közös küldöttség által kezeltessék, (van tehát városunknak is delegatija), míg a többi kérdések felett a küldöttség kitartó fáradozásainak nem sikerült megállapodást létrehozni, s most már ennek áll tiszteben egy provisoriumot behozni!

Igen fontos már magában e feladat a mert nehéz leendő egy oly aránykiosztást kitalálni, mely mindkét rész kívánatainak ily életkérdésekben megfeleljen, de annál tapintatosabb megoldást igényel, mivel mind a két fő ünnepélyesen kijelenti, hogy a küldöttség elhatározásában megnyugzik; — a küldöttség öszveállítására kizár minden aggodalmat, miután megválnak legkittünőbb férfialból van öszvealkitva — Barcza, Símeghy, Inkey László, Glavina, Gaal Endre, Há-y József urak — (Sállyei László ur betegsége miatt a közreműködésben gátolva van) s azért nyngodt szírvél várjuk a pillanatot, melyben ennek megállapodása kihirdetett fog, mégis közléstünk vége sorában nem hallgathatjuk el a feletti sajnálkozásunk kijelentését, hogy kiskanizsai polgártársaink egy néme-lyikére még e fényes küldöttség sem birt oly behatást gyakorolni, hogy a tartozó tisztelet és illem körülménye-
zött állandóan megmaradt és a tanszo-
kozás folyamatát többszörös intések da-
ozásra felkiáltószásaikkal ne háborgatták volna.

Köszönnéggel hozzuk a lefolyt tisztújítárdól írt alábbi czíkot is, mely mintegy köze-
gészítéjével szolgál a fontosabbnak, közülöven azt, mi amabban nincs. Ez által nem hisszük, hogy kedves és tekintélyes munkatársaink meg-
sértve éreznék magukat, noha az ismétlések elkövetése miatt a szerkesztőségü vares ónt alkalmasanuk kellett. Szorok.

Nagy-Kanizsa, február 17-én.

Kanizsa városának tisztújítása végre ma jött létre, miután már aggodni kezdődött, hogy most is meghisual. Lapunk utolsó számában emlitettük, hogy a mult szombaton tartandó volt értekezlet a választási elnök megneve jelenése által eredmény nélkül szétoszlott, e szerint könnyen kör-
tehetett volna, hogy a választók sem az elvek, sem pedig a választandó tisztviselő személyei fölött tisztában nem lévén, vagy épen nem tudtak volna választani, vagy pedig öögletlenül lettek volna a választás eredményével.

Ezt sokan belátván, más napra új értekezletet hívtak össze a kereskedelmi egy-
let helyiségébe, melyre a választó közönség számam meg is jelent.

Az értekezlet vezetését Valtach Mór urra bízott, ki is az egész tanácskozást tapintattal sen vezette.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden arombatos, egész ivón.
Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WAJDIS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben hálaos hordással és vidékre postán küldve:
Egész évre: 0 frt. — kr.
Fél évre: 3 " — "
Évesjegyre: 1 " 50.

Hirdetések

A hat házasos poltszórót 1-ször 7 kr.
2-ször 6 és minden további belátásért 2 kr.
Négyedigi minden egyes belátásért 30 kr.
A „Nyit tétel”
egy post sz belátásai díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

K. Kanizsa: a KIADÓ HIVATAL. Postas: ZEISLER M.
Bécs: Hamburg, Berlin, Bajor-m-Frankfurt-és Basel:
ben: HAABENSTEIN & VOGLER. Lipsza: Bors., és
Stuttgartban: SACHSE & TARSÁ.

A n. kanizsai realgymnasiumnak részint alapítókéje, részint építkezési költségei fedezésére újabb adakoztak.

(Folytatás.)

Ngoa Palini Inkey Lajos ur készpénzben 100 frt.

Mantuana Rezađ ur föld. ment. kötvényben 100 frt.

T. Ujváry Illés ur gyűjtött Nagy Kanizsán: Mattoosh József, Fischer József, Gödörházi István, Beniczik Ferencz, Nagy Ferencz, Czizmadia Ferencz, Gudlin Ferencz, Márkovics György, Imray Ferencz urak egy—egy 100 fr. Hencsey Anna kisasszony 100 frtot. Nagy Károly, Rothman György, Stern Károly urak egy—egy 50 frt.

Pavics János 25 frtot. Magánközlelvények utáni — évi kamattal a tandíj fizetéséhez járulni kötelezték magukat.

Ráts Antal orvos ar 200 frt. Neussiedler János fővadász ur Inkeről 5 forint.

Klucse József 5 frt. Köch Mihály ügyvéd ur 100 frt. T. Barcza Sándor zalamegyei 1-ső alispán ur 100 frt.

N. Inkey József ur 200 frt. N. m. Bárd Sina Simon ur 200 frt. N. Simon Vinoze csornai prépost ur 50 frt.

Csikass János szentmihályi plébános ur gyűjteménye 21 frt. 50 kr. Berényi Frigyes ur Tapsonyból 10 fr. Korpavár község 3 frt. 80 kr. Langvis-község 5 frt. 40 kr. Homokháromi község, 3 frt. 70 kr. Esztergnei község 5 frt.

Némethszentmiklósi község 5 frt. 50 kr. Fűzvölgyi község 2 frt. 10 krajczárt.

Valamint a kegyes adományok, ugy a gyűjtők fogadják nemcs szívi jó-tettükért legbiztosabb közönetünket a midőn ezt nyilvánosságra hozni kedves kötelességünk, el nem mulasztatjuk kijelenteni, hogy a nagykanizsai realgymnasiumi épület nagyobbítására szolgáló előleges-intézkedések megté-
teték; a tavaszi beköszöntővel az épít-
tetés is megkezdődik, mirendve va-
lamint az építkezési költségek fedezé-
se, ugy az iskolai alap-növelésére tör-
tendő kegyes adományok folyton elő-
fordulnak, a hála elismeréssel nyilván-
osságra hoztatnak.

A tanügyi bizottsmány nevében:

TÁRNOK ALAJOS m. k.
alelnök.

(Folytatás következik.)

Tervek Nagy-Kanizsa jövőjéhez.³⁾

III.

Közeledik azon időszak, melyben városunk a szép Velenzóéhoz igen hasonlít, csak az kár, hogy utóznunkat fekete tenger borítja, mely sürbb hogyszem rajta gondolással közlekedhetnénk. Ezen szép tavaszi korzak, melyben szállításal járó munkát végezn, utamni, vagy unalmunkat sétálással üzni, hűjűba próbálnánk, igen alkalmas arra, hogy csendesen elmélkedjünk sárvözűba állapontunk korszerűten és káros volta fölött és terveket koholjunk, hogyan le-
telne segíteni magunkon, ha akaránk. —
Azon erővel és költséggel, mely egy éven át megtakarítottánk, ha a vasutól városunkba jó uton 20—30 mázsat lehetne szállítani a mostani 4—8 mázsa helyett, az egész ut hosszában a legjobb granit kockakövezet volna kiállítható; azon vám fejében, melyet mindenki szivesen fizetne, ha a kórház-utczán életveszély nélkül mehetne végig, nosamok kövezetet, de ép oly hosszú lidat is lehetne építeni; azon oszánák, oszópók, és uszályok értéke, melyeket rögös járdánk tönkre tesz, egész város szegé-
nyeinek ellátására elég volna. Ez nem tréfa avagy éles, hanem szomorú valóság; tessék csak egy kisét utána számítani.

Elismere, hogy utaink képtelen rosszasága egyrézt eddigi nyilvánzó belviszonyainknak tulajdonítandó, mig Kis-Kanizsa azzal felelt, hogy a kinek utunk nem elég jó, fogjon be négy lovat; mig a lakosság tehetősb része, mint izraelita, elzárva volt a közgyűk-
től addig erősen nem haladhattak; az is világos, hogy nehéz nálunk jó utat csinálni; de mi tagadás benne az akarat és erély, a szorgalom és értelem hiányos volt.

Épen egy éve, hogy a korház-utca kikövezése nyilvános árlejtés utján biztoítottat, a költség fele az inaege alapból volt fűdüzendő, a város nyerhetett volna ily módon 6—8000 forintot, — és mégis abban maradt az egész. Multi ősszel egy darab osatorna készült a fapiaczon, es igen helyes, hanem hogy fölibe járdát csináltak és két oldalt számtalan kerékvető fát alkalmaztak, az már mégis luxus, midőn a járdának se kezdete, se oszlja, se vége, és azok drága oszöveknek alig van más feladata mint ember és ló oldalbordáit folyvást fesszgetni. Ezeket csak példánl hozom fel, hogy ne lássék alaplatannak azon vakmerő állításom, miszerint eddigi rendszertünket kritizálni igen könnyű, és szükséges is.

³⁾ L. Lapunk múlt évi nov. 2-án kelt 27-ik számú. Beérk.

Régi krónikák szerint, „ponant lutum super lutum et dicunt viam.” elő-
deink adrt sárna halmoztak és neveztek vala utnak; mennyivel cselekszünk mi helyesebben mikor murai laza kavicsot hordunk feneketlen utainkra, a azt hisszük ezzel mindent jól végeztünk; és ha már Árpád korában rőzset raktak össze és azt hívták hidnak, mennyit haladt azóta osatornázási iparunk, melynek remekei nyitott árkok és a járdák átazól ferde tolgypapallók? — Tisztelem a régi jogokat, az ősi alkotmányt, de már a technika terén mégis a haladást és újítást bátorodom ajánlani és mindenek fölött azon elvet, hogy többet észszel, mint erővel.

Az utépítésnél első tényező a talaj, második a burkolatanyag.

Talajunk a lehető legrosszabb, homokos agyag, más szóval iszap, mely a víz: hamar beveszi, soká megtartja és állat egészen kősdává ázik. Nehéz tehát az utépítés, kiváltképen mert kősdává azott alapon semmi burkolat meg nem áll, és a mint legelőtalajunk bizonyítja, kavics, téglá, ló, kocsisüllyed. E nagy veszedelem ellen csak két orvossg áll rendelkezésünkre; vagy a sár fölé oly vastag szilárd burkolatot hordani, melyen át a kerekék nyomása nem hat-
hat, vagy a mit inkább ajánlanék a s mit eddig nem próbáltunk: a sár képződését vízhatlan burkolat által meggátolni.

Burkolatanyagunk murai vagy drávai gömbölyű kavics, melynek kiváló rossz tulajdonsága, hogy a vizet rögtön átörszeli és egymáshoz legkevésbé sem tapad. Két lábnyi vastag ily kavicsréteget egy súlyosabb kocsikerék könnyen átazel, 3—4 lábnyit behorpasszt és ki-mélyíti, ha pedig régi szokás szerint 3—4 hüvelyk vastag kavicsréteg jön az utra, ez 3—4 nap alatt nyomtalanul alsüllyed: hogyan legyen így jó utunk? Tételtet kísérlet téglaburkolattal is, eredménye kielégítő, és még jobb volna, ha a téglák nem szárazon, hanem malterba rakattak volna; miért nem alkalmazzuk e modot, talány elöttem, de talán még jobbat is lehet ki-gondolni.

Egybevetve talajunk és kavicsunk sajátságait, gyökeres javítás gyanánt csak az a vizálló mészkő mindenütti alkalmazását ajánlhatom; ez less vizkő-
ságos állapotunk egyetlen alkalmas gyógyszeré, melynek mikénti alkalmas-
ságát röviden leirni megkísértem.

Az új ipartörvény érdekében.

Sopron, 1868. január hónapban.
A hazai ipar, vagy tulajdonképen az iparállapot egész országsserte mo-
sogni kezd, anélkül, hogy mi a kijel-
letnek látszó törekvései osál által vala-
mi különösen épülbeinék.

A legtöbb nagy városban, hol a sajtólagos ipar otthonos, az ipariző testületek emlékiratokat, kérvényeket készítenek, melyek általán több, kevesebb nyíltsággal, és színetl nyomós okokból a veszedelmes kinyívású avult oszrendszert visszadlításra mellett emel-
nek szót.

Az igaz, hogy hazánkban az ipar-
állapot nem épen rőzsdá; de ezért for-
dnljunk még is el azon nézetűl, mint-
ha a régi oszheknek minden lényeg-
telenséggel együtt visszabehozatala
iparunkat kedvezőbbé alakíthatná át.

Az elsomorító jelenség okai kevésbé
találhatók fel a mai ipartörvényekben
a legkevésbé lehetnének elháríthatók
a létezt oszűlgy felébreztése által,
keresnünk kell azokat leginkább a jelen
közvetelményeinek megfedeini kellő köz-
lekedési eszközök hiányában, a tetemes
állam adósság miatt folytonos növekedés-
ben volt adóteherben; — az és miatt mindig
összebb a összebb azott fogyasztási ké-
pességben; a közigazgatási, a politikai a
törvényes formáknak a rövid évek sorá-
val aránytalanul sokszoros változatai-
ban; — az ezekkel karöltve járó jog-
bizonytalanságban; — az előbbi kor-
mányrendszer alatt bekövetkezett or-
szággazdasági érdekek teljes elbanya-
golásában; — az évek termelési mos-
tohaságában; és még egyebekben.

A roz állapoton azonban egy életre
való népgazdasági politika, kedvező
évek, a a társulati hatalmas stemmel
még segíthetnek, de nem szabad, hogy
a műipar terén vele természetesen
kifejlődésnek, általános elméleti alap-
telek után hozott, a a mi gazdasági
viszonyainkkal ellentétes ipartörvények
és közigazgatási rendszabályok utjában
álljanak, a a legjobb törekvéseket
meghiansítsák.

Ilyeneknek kellene feltétlenül kijel-
lentnünk az ipartörvényekbe netán
beférköszhető, a régi oszrendszer mel-
lett annyira gazdasz sorozatu tiltakozó
rendszabályokat, a pedig annál inkább,
mert éveken keresztül a hatályban
volt, a még levő osztrak ipartörvény
alapján sokszerű társadalmi, a magán-
jogi viszonyok oszövdötek, melyeket
megingatni, kivált egy alkotmányos
államban, legkevésbé sem szabad; —
különben, a főképedig azért, mert
iparunk, csak is az államszervezésnek
megfelelő szabadsg mellett képes dics-
leni a erőt nyerni.

Mi nem csak, hogy nem osztrak
magunkat az osztrak iparrendszer vé-
delmezőjűl feltölni, a annak netáni
tökélt küzdeni ki, — etűl magyon
is távol állunk, sőt inkább annak egy-
nehány igen jelentősny hiányát rőzük
meg; — a régi oszrendszerrel szemköt
azonban egy félrs nem ismerhető
ladást mutat fel; — mert még a osz-

ÜZLETI HIRNÖK:

Mézők elvételéről és keltéről.
NAGY-KANIZSA, február 29-án, 1868-ban.
Aló-áruházi mértékint.

Fagygyűrés az m. 29 ft. - kr. Gyapjú önm. m.
- ft. - kr. Gyapjú halálirvidéki m. 22 ft. - kr.

fontja 20 kr. Szalona fat. 40 kr. Borjúhas fat. 30 kr.
Júhás fat. - kr. Zsírfa fat. 48 kr. Földi fontja

3 ft. 20 kr. Árpá 70-72 fontos 3 ft. 20 kr. 3 ft.
40 kr. Zab 41-46 fontos 1 ft. 90 kr. 2 ft. 60 kr.

Table with 4 columns: Hely, Kereskedő, Ár, Megjegyzés. Title: Heti naplár.
Márkus 1-től 7-ig 1868.

Table with 2 columns: Vasuti naponkénti menetrend, Station, Time. Title: Vasuti naponkénti menetrend.

Table with 2 columns: Békai pénzfolyam, Item, Price. Title: Békai pénzfolyam, febr. 29.

Table with 2 columns: Békai pénzfolyam, Item, Price. Title: Békai pénzfolyam, febr. 29.

H I R D E T E S E K:

„WICHTIGE NOVITÄT“
für
Freunde der Literatur.

Nationalität LESSING, SCHILLER, GÖTTE
in der Buchhandlung des JOSEF WAJDITS in
(71-2-1) GROSS-KANIZSA.

Friss csiraképes vetőmagvak.
U. m.

Francia luczerna eredeti mag.
Belföldi luczerna, Stajer veres lőhere.
Fehér virágú réti here. - Török baltaczim.

Angol ALACSONY filmag, francia, olasz.
Fémagvegyület SZÁRÁZRET elkesztéséhez } legjobb
REDVESRET elkesztéséhez } takarmánynak

és valamennyi gazdasági fűmag fajok:
TAVASZI REPCZE, bükköny, muhar,

ab: nagy mennyiségben tisztán és jutányos áron kapható:
Földessy Lajos magteremtésében
Pesten,
el-tanács L. sz. n.

TISZTELT ORVOS ÚR!
Kedves költséggemnek tartom, fogorvos dr. J. G. POPP
ártaik, kinek

ANATHERIN SZÁJ-VIZÉT
fogmosás gyökéri vérsége, a fogak inogása, gyakori
rheumatikus gyökérfájások, és végre még a dohányzás el-
távolítására használom, megkönnyíti a tisztítást, nyitvántani,

Bécs, Gumpendorf, 635. sz. a.
Liboret Helfer, m. p.
libor-ásvet gyárak.

Egy palack ára: 1 ft 40 kr. - Csomagolás 20 kr.
A. Schindler-é, valamint az „Antheria-fogászati
Körház”-ban, Bécs, J. G. Popp-é, Rosenburg, Rosenfeld,

Wajdits József kiadó, lap- és nyomdatulajdonos Nagy-Kanizsán.

Jelentés.
Alulírott tisztelttel jelentem a nagyérdemű közönségnek,
hogy Szombathelyen a piacon fennálló kereskedelem mellett
uri utazában egy főnk

KERESKEDÉST
a „Magyar Király”-hoz
ezimezve nyitottam, kereskedésem czikkelt a legelő rakta-
rakból szerezen be, azok minőségére a legkifőbbek. - Egy-
uttal kijelentem, hogy árucaikkimeket sürű keresetséggé foly-
tán a legjutányosabb áron adhatom.
Szombathely, novemb. hó 1867.
(45-13-4)
Tobis József.

MISEMONDÓ RUIÁK,
pluviálék, dalmatikák, albak, rochettok,
velumok, oltárpárnák és terítők stb.
China ezüst és tűzaranyzott
Monstranzok, kelyhek, ciboriumok, pacifical gyertyatár-
tók, füstölők töménytárolóval, szentelő-viztartó aszapo-
riummal, lámpák stb.

Egyházi-, cseh- és iskolai-lobogók,
BALDICHINUMOK ÉS PANTIFICAL ESZKÖZ, KESZTŐ
INFULA, PASTORAL, GREMIAL, HANISVA, CZÍPÓ STB.
s a leggazdagabban kiállított

ORNÁTOK, és minden
EGYHÁZI SZEREK
legjutányosabb áron kaphatók:
Oberbauer Alajos
gyárakrárában, váci utca 16. szám a. PESTEN.

ARJENTZÉKEK ÉS UTASÍTÁSOK KIVÁNTATRA BEKÜLDETNEK
(68-2)

SOMMER JÓZSEF
Nagy-Kanizsán Kórház-utczában,
különösen figyelemzveti a n. é. közönséget,

hogy NORINBERGI és RÖVIDÁRU
nagybani és kicsinybeni eladása mellett nála folytonosan,
a legnagyobb mértékben,

VALÓSÁGOS POTTENDORF KÖTŐPAMUT,
a legjobb FEHERITETT és FEHERITETTLEN SZŐVŐPAMUT és GÉPPALAN taláható,

és azon kellemes helyzetben van,
HOGY A LEGJUTÁNYOSABB ÁRON SZOLGÁLHAT.

Dr. Kiss György,
szem- és fülörvos s villanygyógyász Szabadkán;

Gyógyít mindenemű szemfájást, műtész szűrkéhalgyogot,
bandzsaságot, mülátat, szarvasapot, szemgolyó előesést,
s a szempillákak előforduló eltorzításokat. Gyógyít
mindenemű fül-fájalmat, fülzuzgást, fülfolyást, nagyot
hallást, süketiséget, a legújabb módszer szerint, étá-
volit a kölső hallárjártó habarcot (polip.) s minden-
nemű idegen testet. Alkalmazza a villany mindkét
nemét, a bevezetett és állandó villamármatot, csúszos,
köszvényes bántalmaknál, író görcs, érzéketlenség,
telérzekenyiség s a hűdésék különöböz nemeinél, u.
m. feloldalm szél- s arzch-hűdésnél, arzch-szábnál stb.

A horgany és szénelemekből álló valóban nagy-
szerű villanytelep Lipcsében Stöhrernél készült saját
módszer szerint. - Bőrmentes levelekre rögtön
válasz.

Allandó lakása: Szabadka, a színház sorában.
(70-3-1)

Zur hohen Beachtung für
Bruchleidende.

Der berühmte Bruch-Besitzer, dessen hoher Werth selbst
in Paris anerkannt, und welcher von vielen medicinischen Auto-
ritäten erprobt wurde, welcher auch in vielen tausend Fällen
glückliche Curen hervorbrachte, kann jederzeit dir. brieflich vom
Unterzeichneten die Schachtel á 4 fl. ö. W. gegen Einzahlung
des Betrages, da die Postnahme nicht stattfinden kann, be-
zogen werden. Für einen nicht so alten Bruch ist eine Schachtel
hinreichend.
J. J. K. Eichenh in Gal; bei St. Galen (Schweiz). (57 8-2)

WEIN-LIGATION AM 4-TEM MAERZ
ZU LUTTENBERG
im Hause No 14, wobei 81 1/2 Starin vorzüglicher Luttenberger
1867-er Eigenbauweine und zwar 28 1/2 Starin vom Gemälde-Gebirge zumt Hührgebirge aus freier
Hand verkauft werden.

PUBLICITÄT
Anzeigen aller Art werden be-
sorgt mit: Schnelligkeit,
Eraprasen von Porto n. Spe-
ren, sowie eigener Mitbewer-
bung - Grabschreibungen -
Kauf- und Verkauf-Anträge -
Discretion.
Für Special-Contracte mit be-
sonders günstigen Bedingun-
gen bei Uebertragung des ge-
samten Inventars, Anzeigen
Sachsen & Co. in Leipzig
Königs-Becken Expedienten.
Platzhandlung verliert in:
Bern und Stuttgart.
Anhang von Prospekt für
die Allgemeine Anzeigen-
der Gartenbau. Artigos
230,000 Exempl.

Wajdits József kiadó, lap- és nyomdatulajdonos Nagy-Kanizsán.